

精确到“体毛级”的高科技判罚,会毁了足球吗? 当“上帝之手”已成往事

世界杯还没结束
下课潮就开始了

新华社电 进球!庆祝!兴奋不足三秒,戛然而止!这是世界杯上常见的一幕!几分钟后,确认进球或者取消进球,兴奋延迟到来或者因进球取消而沮丧。世界杯赛程已过半,但科技手段带来的争议仍在继续。2014年世界杯启用门线技术,2018年引入VAR技术,2022年SAOT(半自动越位识别技术)登场……科技让足球变得更为“精确”,但流畅度、观赏性在一定程度上受损,产生“爱恨情仇”桥段的概率也在降低。科技给足球带来了另一面。



将1.88毫米的压线球救回并打进的日本队击败了西班牙队 新华社发

风云月露

科技让一些“名场面”随风而去

科技让世界杯历史上的一些“名场面”随风而去。

1986年世界杯,阿根廷队与英格兰队相遇四分之一决赛,马拉多纳杀到英格兰队禁区,英格兰队门将果断出击。身材较矮的马拉多纳情急之下在门将没收足球前的一瞬间用左手将球打进,而且逃脱了裁判的惩罚。马拉多纳以此为此,认为这不过是大卫战胜歌利亚的手段,应当作为“神迹”写进足球史册。他说:“这个球是马拉多纳的头和上帝的手进的。”

“上帝之手”名动天下!

“上帝之手”的争议性与“球王”赋予它的“正义性”形成的强烈反差,让这一经典场面历经36年至今仍为人津津乐道。

如果赋以科技的“裁决”,“上

帝之手”还会成功吗?

1966年世界杯决赛在英格兰队和联邦德国队之间进行。双方90分钟内战平进入加时赛,英格兰队球员赫斯特在第101分钟的射门打到横梁弹到球门线上,是否越过门线存在争议,裁判判定进球有效,最终英格兰队击败对手拿下英格兰队历史上第一个也是目前唯一一个世界杯冠军。

44年后,英格兰队为历史“还债”。南非世界杯八分之一决赛,又是英德大战,兰帕德打入球门约半米的进球被判无效,原本1:2落后的英格兰队丧失扳平良机,并最终1:4惨败。

如果赋以科技的“裁决”,这种充满历史张力的经典桥段又怎能以“还债”的方式“昨日重现”?

另一个维度的绿茵故事正在书写

在科技面前,这些“名场面”几乎无可遁形。或许,这就是科技进步后,足球付出的“代价”。

时代在发展,科技在进步。追求公平是现代体育的精髓,在这一过程中辅以科技手段也是一种历史必然。被科技的“触手”捕捉到分毫的足球比赛,往往缺少了断臂维纳斯的缺憾之美,更少了由此产生的恩怨情仇,宛如一潭清水,少了几多涟漪。

但科技又有它的另一面。

将1.88毫米的压线球救回并打进,日本队继击败一支世界冠军球队后,又逆转另一支世界冠军球队,以小组第一的身份昂首

晋级卡塔尔世界杯16强,有了再次冲击8强的机会,虽然依然未果,却让人对日本足球多了几分敬意。

梅西领衔的阿根廷队3次破门都因越位被吹罚无效,阿根廷球迷掩面,却成就了沙特队的史诗级逆转,令“亚洲之光”更加绚烂。

拜科技所赐,另一个维度的绿茵故事正在书写,不也能给球迷带来无尽遐想?由科技带来的情绪起伏不也是一种另类精彩?

或许,“精确”也是一种美。

当世界杯迈入新的历史阶段,当足球被赋予更多“理性”,拥抱它,将往事留在风中。



当年的“上帝之手” 新华社发

霸总上演“上帝之发”

北京时间11月29日凌晨3时,葡萄牙队以2:0战胜乌拉圭队。

比赛赛果不是热点,葡萄牙队第一个进球才是:“B费”的任意球飞向球门,C罗的头发拂过球面,这个进球到底算谁的?

马拉多纳曾现“上帝之手”,现在C罗又制造出“上帝之发”,这个话题立即引爆全网。

所幸国际足联在将进球归属于C罗之后第一时间更正:进球的主人是“B费”!

经过VAR确认,慢镜头回放显示,C罗并没真正顶到这个球,只是他的头发微妙地拂过了球面。最终,FIFA确认这个进球还是要算为“B费”打入。

尽管如此,C罗的头发还是引爆了全网。“这是上帝之发”“他用头发爱抚了一下球”“一个头发也能进球的人”“霸总的头发吹那么高,原来是有道理的”……

恩里克下课了,官宣的。消息的公布离西班牙被淘汰还不到48小时,西班牙足协的效率可比球队罚点球高多了。

恩里克是32强主教练中最另类的一个,他乐于搞直播,世界杯期间也不停播,他甚至宁愿把自己闺女与费兰·托雷斯的恋情拿来作梗取悦球迷,但也不能躲开媒体“总来搞负面话题”。在和摩洛哥的那场比赛中,托雷斯首发了,但他的表现着实一般,所以没能救得了未来的岳父,虽然他在打哥斯达黎加的那一场曾经进过两个球。如果事情可以重来,我想恩里克宁愿打哥斯达黎加的时候不进那么多,哪怕匀出来一个,就一个,放到摩洛哥队身上也行。

正是因为这条铁律的存在,很多事情有时候就会被掩盖。比如,战胜葡萄牙拿下出线权之后的韩国队,是那么群情振奋。但惨败巴西之后,事情就急转直下。孙兴慜的私人教练安德洙在社交媒体怒怼韩国足协,2701,这个房间号一下子成为全网热词。不过这一切已经和保罗·本托没有关系了:他在和巴西队的赛后新闻发布会上已经宣布了自己的离开。

下课的还有比利时的主教练马丁内斯,曾经带领着“黄金一代”在4年前获得过世界杯季军,曾经率领着“欧洲红魔”在世界排名上长期霸榜,即便明知道“黄金一代”正在老去,但人们还是不能接受比利时连小组都不能出线的事实。

德国队回家后不久,领队比埃尔霍夫就宣布了辞职。这位曾经的德国队队长,曾经在1996年欧洲杯上用一粒“金球”帮助球队夺冠的铁汉,在足协任职的18年当中,也创造过德国队问鼎的辉煌。有人承担责任,也有人能幸运逃脱,被千夫所指的主教练弗里克却获得了留任,也给德国足球留下了更多悬念:且看他“阴柔到底”,还是重拾战车血脉。

世界杯就是这么有魅力,即便是在没有比赛的日子,也依然热闹,也有八卦可看。果不其然,C罗坐替补席的事情,并不会因为葡萄牙的大胜而被忽视。赛后,他的姐姐就公开发达不满,认为对她弟弟“不公平”,而葡萄牙媒体更是爆出了C罗威胁不首发要离开球队的猛料,当然,这遇了葡萄牙足协的郑重辟谣。但是,有了之前曼联的戏码,谁敢相信葡萄牙队的更衣室里就一定风平浪静。考验老帅桑托斯的时候到了,他和前面的几位不一样,他还在“课上”,他必须维持课堂纪律。有了这个插曲,葡萄牙VS摩洛哥,这场八强战里的“最弱对决”也一定平添了更多关注度。

世界杯还没结束,下课潮就已经开始了,这不奇怪。享受它给你带来的荣耀与光鲜,就得承受它给你制造的惨痛和灰暗。生活也是。

正观新闻·郑州晚报记者 郭韬略